

前三季度云南经济持续恢复稳中向好

GDP同比增长3.8%，高于全国平均增速0.8个百分点

10月27日，云南省统计局、国家统计局云南调查总队发布数据显示：前三季度全省经济持续恢复稳中向好。根据地区生产总值统一核算结果，2022年前三季度，全省实现地区生产总值20817.86亿元，同比增长3.8%，高于全国平均增速0.8个百分点，跑出了云南速度和云南质量，彰显了云南经济发展的韧性和潜力。

今年以来，面对更趋复杂严峻的国内外形势和延宕反复的疫情形势，全省上下坚持稳中求进工作总基调，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快推动稳经济一揽子政策和接续政策措施落地见效，全省经济持续恢复，主要经济指标稳回升，经济运行总体稳中向好。分产业看，第一产业增加值2227.33亿元，增长5.1%；第二产业增加值7609.23亿元，增长5.8%；第三产业增加值10981.30亿元，增长2.2%。

农业生产稳步提升 全年粮食有望再获丰收

今年以来，全省农业生产稳步提升，畜牧业发展势头良好。前三季度，农林牧渔业总产值3873.75亿元，同比增长5.6%。其中，农林产值2011.60亿元，增长5.2%；林业产值351.17亿元，增长6.0%；畜牧业产值1281.77亿元，增长6.0%；渔业产值72.80亿元，增长2.7%；农林牧渔业专业及辅助性活动产值156.40亿元，增长6.5%。

今年全省夏粮早稻总产量合计280.21万吨，比上年增产1.13万吨，增长0.4%；夏粮早稻播种面积1510.56万亩，比上年增加11.68万亩，增长0.8%。目前，秋粮生产形势较好，全年粮食有望再获丰收。

从畜牧业生产看，保持良好发展态势。前三季度猪牛羊禽肉产量361.48万吨，同比增长8.6%，其中猪肉产量275.01万吨，增长11.0%；牛奶产量38.98万吨，增长9.4%；禽蛋产量30.76万吨，增长2.5%。生猪出栏3337.89万头，同比增长11.1%。

工业“压舱石”作用显现 “含新量”加速提升

按照国家制造强国、网络强国建设

的总体部署，我省全力推动工业高质量发展。今年以来，工业经济平稳增长，新动能快速发展，“压舱石”作用进一步显现，产业“含新量”显著提升。

前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长8.3%，其中，9月全省规模以上工业增加值增长7.5%。从工业三大门类看，呈现同步增长态势。其中，采矿业增加值同比增长11.0%；制造业增长9.1%；电力、热力、燃气及水生产和供应业增长4.3%。装备制造业、高技术制造业分别增长38.3%、33.9%。新动能引领作用凸显，高质量发展持续推进。

立足得天独厚的资源优势，从绿色能源到绿色制造、智能制造，我省围绕优势产业链加快布局项目，紧盯优势赛道，加快建设产业强省。深入推进新一代信息技术与制造业的深度融合，挖掘数字化、释放新动能，以产业“含新量”带来工业高质量发展的“含金量”。

前三季度，全省新动能产品产量保持高速增长。单晶硅产量同比增长46.8%，比1至8月提高2.0个百分点；电解铝产量增长31.0%，提高3.4个百分点，带动10种有色金属产量增长24.3%，提高4.4个百分点；智能手机产量增长95.1%，提高9.5个百分点。

能源供应保持稳定 投资引领作用持续增强

经济社会高质量发展，离不开能源的高质量发展，在深刻认识能源安全新内涵的基础上，我省统筹供给侧和需求侧确保能源供给安全，加快能源绿色低碳化，以能源安全为着力点支撑经济社会高质量发展。

前三季度，全省规模以上工业发电量2869.93亿千瓦时，同比增长8.3%。其中，水电2354.85亿千瓦时，增长12.1%。清洁电力比重达88.6%，比上年同期提高1.0个百分点。全社会用电量1784.98亿千瓦时，同比增长12.1%，比1至8月提高0.9个百分点。其中，工业用电

1288.32亿千瓦时，增长15.8%，提高1.0个百分点。

固定资产投资是拉动经济增长的重要力量。今年以来，随着稳经济一揽子政策和接续政策效能不断释放，全省重大项目建设加快推进，有效投资规模持续扩大，对经济恢复的关键作用增强。

前三季度，全省固定资产投资（不含农户）同比增长8.0%。尤为值得一提的是，工业投资支撑作用增强。工业投资增长49.2%，比1至8月提高6.1个百分点，连续7个月增幅扩大，占全省投资比重提高至20.0%，其中能源工业投资增长90.4%，占全省投资比重提高至6.6%。

与此同时，其他重点行业支撑有力，旅游业、数字经济、水利、农业投资分别增长59.8%、51.3%、35.0%、33.9%，社会领域投资增长43.8%，其中教育、卫生投资分别增长47.5%、28.5%。

市场消费持续复苏 居民收入稳步增长

在稳增长促消费政策支持下，全省消费需求总体延续恢复态势，对经济发展的基础性作用逐步巩固。

前三季度，全省实现社会消费品零售总额7948.20亿元，同比增长1.5%，比1至8月提高0.4个百分点。其中9月全省实现社会消费品零售总额998.79亿元，增长14.4%；实现利税总额2237.43亿元，增长12.5%，其中利润总额1041.08亿元，增长15.9%。

能源供应保持稳定 投资引领作用持续增强

经济社会高质量发展，离不开能源的高质量发展，在深刻认识能源安全新内涵的基础上，我省统筹供给侧和需求侧确保能源供给安全，加快能源绿色低碳化，以能源安全为着力点支撑经济社会高质量发展。

前三季度，全省规模以上工业营业收入1592.67亿元，同比增长2.7%。多式联运和运输代理业同比增长34.8%，科学研究和技术服务业增长17.7%，租赁和商务服务业增长10.0%。

从居民收入看，前三季度，云南居民人均可支配收入19339元，同比名义增长5.0%，扣除价格因素实际增长3.6%。

从收入来源看，居民四项收入结构基本保持稳定，工资性收入的基础和拉动力作用进一步增强。前三季度，云南居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入分别为10405元、3606元、1839元和3489元，名义增长分别为5.0%、4.9%、4.7%和5.3%，占收入比重分别为53.8%、18.6%、9.5%和18.0%。

财政收支总体平稳 金融市场运行稳定

前三季度，全省地方一般公共预算收入完成1307.52亿元，扣除留抵退税因素后，同口径增长5.7%，按自然口径计算下降16.6%。全省税收收入完成822.64亿元，扣除留抵退税因素后，同口径增长7.9%，按自然口径计算下降25.3%；非税收入完成547.87亿元，增长1.1%。

全省地方一般公共预算支出完成5449.71亿元，同比增长0.2%。重点领域中，科学技术支出48.82亿元，增长16.4%；交通运输支出592.08亿元，增长15.5%；教育支出881.60亿元，增长2.2%。

从金融市场运行情况看，总体平稳，存款余额保持增长。9月末，全省金融机构人民币存款余额39638.39亿元，比年初增加3310.01亿元，同比增长8.1%。9月末，全省金融机构人民币贷款余额41516.36亿元，比年初增加2951.99亿元，同比增长9.7%。

省统计局相关负责人分析认为，总体来看，前三季度全省经济运行保持恢复发展态势。但也要看到，多重超预期因素冲击明显，国内疫情散发多发，三重压力不减，经济恢复基础仍需巩固。

下一步，全省各级相关部门将深入学习贯彻党的二十大精神，坚决落实省委、省政府决策部署，坚持稳字当头、稳中求进，围绕全年经济发展预期目标，高效统筹疫情防控和经济社会发展，持续推进稳经济一揽子政策和接续政策措施落实落细，狠抓项目和产业，加快补齐发展短板，提升工作弱项，扩大优势，牢牢守住安全底线，全力稳增长稳市场主体保民生，持续巩固经济回升向好势头，奋力冲刺四季度，努力取得更好结果。

本报记者 胡晓蓉

楚雄市栗子园社区——

“治智融合”打造幸福家园

事的“明白人”，每季度进行1次专题培训，让广大居民进一步明理守法，引导他们依法办事、依法维权。

为帮助居民就业增收，栗子园社区

通过集体资产对外承租、引领创办手工作坊和跨社区发展飞地经济3种方式，持续创造就业服务机会。社区成立了移民间工艺专业合作社，开展了辣椒分拣、核桃剥壳、中药材分拣、野生菌分拣等技术培训，带动社区180余名中老年人实现就近就业增收，群众的归属感、获得感不断增强。

“钉钉”精准化“智理”有效率

“每次巡访，工作人员必须走入居民家中，通过精准定位才能上传巡访记录。后期需要时，这些记录打印出来就能形成管理台账。”吕燕介绍，栗子园社区探索运用“钉钉”软件系统，引进居家养老服务管理平台，融合覆盖全体居民的服务网格，实现了入户走访、日常巡查、诉求处理、问题办结的精细化管理和服务。

为及时解决居民遇到的难题，栗子园社区建立了“五星服务”机制，将社区家庭按照家庭困难程度分为5个等级，

由社区工作人员对不同服务等级的家庭进行相应频次的定期走访。丧失劳动力、五保户、孤寡老人等五星服务等级家庭，每周走访一次。

与此同时，社区整合各方力量，健全社区矛盾纠纷调处机制，成立家庭纠纷、邻里纠纷等多元化专业调解队伍，适时对19个网格开展巡查工作，发现异常情况就通过“钉钉”上报，努力做到“大事化小、小事化了”。

2021年以来，社区共排查化解矛盾纠纷50余起，法官现场接访解答20余人次，共受理各类信访和矛盾纠纷18件、办结18件，办结率达100%，群众满意率达99%。

多方协同化“智理”有力量

近年来，栗子园社区以防范化解社会治理热点、难点问题为突破口，建立了集“警务室、群众接待室、矛盾纠纷调解室”为一体的综治中心，充分用好信息技术成果，加强综治中心应急指挥调度，把综治中心打造成排查化解矛盾、加强社会治理的“调度室”。

同时，栗子园社区还推动“三官一师”进社区，邀请法官、检察官、警官、律师每月下沉社区一线，帮助化解矛盾纠

纷、指导社区调解委员会的调解工作、向居民开展法律知识讲座。去年5月，楚雄市人民法院首个社区巡回审判点落户栗子园社区，该院法官、全国“最美公务员”段莉萍每月携团队来栗子园社区为群众开展法律服务，并把法庭搬到社区，在群众身边办案，通过以案释法达到“审理一案、教育一片”的效果。

成立13年来，栗子园社区通过创新管理服务和精准治理，社区治安案件和刑事案件持续下降，各类矛盾纠纷等社会风险得到有效化解。社区成为我省基层社会治理的示范典型，先后获得“全国民族团结进步创建活动示范社区”“全国民主法治示范社区”等称号。

本报记者 闵以荣 唐薇

吕瑾 邵琳鉴 段苑


习近平强调，延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章，强调共产党“这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的”，要求党的干部“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，形成了“只见公仆不见官”的生动局面。全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作中，扎实推进共同富裕，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出，在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风，培育形成以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是党的宝贵精神财富，要代代传承下去。

习近平指出，坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。1938年，毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”时指出，“首先是学一个政治方向”。全党同志要坚持正确政治方向，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚决落实党中央决策部署，把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进。

参观结束时，习近平发表重要讲话。他表示，延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。从1935年到1948年，党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安生活和战斗了13年，领导中国革命事业从低潮走向高潮，实现历史性转折，扭转了中国前途命运。巍巍宝塔山，滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮

大，支持了中国革命走向胜利。延安和延安人民为中国革命事业作出了巨大贡献，我们要永远铭记。

习近平满怀深情地说，我在延安地区生活劳动了7年，我的父辈也是从这里走出去的，我对这里十分熟悉。当年在陕北插队的时候，每次路过延安，我都要来七大会址、杨家岭、枣园、凤凰山等革命旧址看一看。到中央工作后，先后3次来延安考察调研。这次和中央政治局常委同志一起来，就是要宣示新一届中央领导集体将继承和发扬延安时期的优良革命传统和作风，弘扬延安精神。

习近平强调，在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风，培育形成以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是党的宝贵精神财富，要代代传承下去。

习近平指出，坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。1938年，毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”时指出，“首先是学一个政治方向”。全党同志要坚持正确政治方向，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚决落实党中央决策部署，把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进。

刘国中、陈希和中央有关负责同志参加了活动。

助推云南核桃产业高质量发展战略发展论坛在楚雄举行

本报讯（记者 吕瑾）10月24日，国家核桃油及核桃加工产业创新战略联盟第三届年会暨产品展示会——助推云南核桃产业高质量发展战略发展论坛在云南摩尔农庄举行。

论坛由国家核桃油及核桃加工产业创新战略联盟、云南省林业和草原局、云南省科学技术协会联合主办，以“汇聚科技力量，凝聚行业共识，助力核桃产业高质量发展”为主题，采用线上线下相结合的形式进行。来自国家、省级、楚雄州相关部门，中粮集团、益海嘉里、九三、鲁花以及武汉轻工大学、湖南中医药大学等核桃相关加工企业、高校、科研机构的代表200多人参会，中国工程院院士、中国农业科学院油料作物研究所研究员李培武等近20位知名专家围绕当前我国及云南核桃产业的整体态势、存在问题和推动核桃产业高质量发展建言献策，助力核桃产业转型升级、高质量、创新化发展。

近年来，省委、省政府将核桃产业纳入农业现代化重点产业，大力培育“一县一业”示范县，省级财政加大投入，积极争取国家支持。目前全省加工产能在千吨以上的核桃油加工企业有10多户，产能居全国第一，核桃油加工工艺齐全，产品类型丰富，作为全省核桃产业领军企业，摩尔农庄立足云南核桃特色资源，优化产业布局，大力加强技术创新、产品研发、产能建设，不断延伸核桃产业链条，加快发展以食品和消费品为主的新型工业化，推动实现产业化、市场化、品牌化、规模化。

在新的起点上，昆医大附二院将坚定发展方向，做优学科专业、做大人材队伍、做强科研实力、做好教学服务；坚定办院宗旨，始终以维护人民健康为中心，充分发挥公立医院在保障人民健康中的重要作用，以实际行动助力健康云南建设；擦亮“肝胆胰外科”“泌尿专科医院”“泌尿专科医院”两块牌子，努力将医院建设成为国内知名、辐射南亚东南亚的区域高水平医院和医学人才培养中心。

昆医大附二院庆祝建院70周年

本报讯（记者 余红 杨峰 陈鑫龙）10月26日，昆明医科大学第二附属医院举行“医心向党 仁心为民”建院70周年庆祝活动。

中国工程院院士、副校长王辰和清华大学医院管理研究院常务副院长张宗久在线上致辞。当天还举办了建院70周年庆祝大会、院士论坛、学术论坛和文艺晚会，并为30名医务工作者颁发“建院70周年”荣誉证书。

70年来，昆医大附二院始终坚持以“人民至上、生命至上”，为云南卫生健康和医学教育事业作出了突出贡献。肝胆胰外科、泌尿、重症、神内、烧伤等多个学科步入国内、省内领先行列。医学人才培养质量不断提升，人才队伍日益壮大，科研水平稳步提高，医学科技发展和创新、医学科技成果转化取

得丰硕成果，成为省内综合实力最强的大型综合三甲公立医院之一。该院先后派出数批次医疗团队驰援湖北、上海、贵州等省市抗击新冠肺炎疫情，支援省内疫情防控，参与边境疫情防控，一批抗疫医护人员受到国家和省级表彰。

在新的起点上，昆医大附二院将坚定发展方向，做优学科专业、做大人材队伍、做强科研实力、做好教学服务；坚定办院宗旨，始终以维护人民健康为中心，充分发挥公立医院在保障人民健康中的重要作用，以实际行动助力健康云南建设；擦亮“肝胆胰外科”“泌尿专科医院”两块牌子，努力将医院建设成为国内知名、辐射南亚东南亚的区域高水平医院和医学人才培养中心。

昆明市用好纪检监察建议做实监督执纪文章—— 精准“开方”除“病灶”

“纪检监察建议书指出了我们存在的风险问题，并提出了整改建议，是非常及时的提醒。”日前，昆明市纪委监委就审查调查发现的问题向昆明市中级人民法院发出了纪检监察建议书。接到纪检监察建议书后，昆明市中级人民法院系统及时召开专题整改会议，认真查摆问题成因，制定了切实可行的整改措施。

今年以来，昆明市各级纪检监察机关坚持问题导向，围绕监督检查、审查调查、巡视巡察发现的突出问题，有针对性地提出纪检监察建议，督促有关党组织或单位狠抓整改落实，加强自身建设，完善体制机制，有效发挥纪检监察建议提醒纠偏、源头治理的作用，做深做实监督执纪“后半篇文章”。

“昆明市纪委监委通过调查研究、深入细致思考、深刻分析成因特点和规律，找出问题的病根病灶，确保纪检监察建议‘精、准、实’。”昆明市纪委监委相关负责人介绍，今年以来，针对腐败问题易发多发的重要领域和关键环节，全市各级纪检监察机关发出纪检监察建议201份，提出意见建议569条，督促建章立制191项，推动以案促改、以案促建、标本兼治。

为防止建议书“一发了之”，昆明市各级纪检监察机关在跟踪问效上持续发力，通过实地回访、听取汇报、查看整改资料等方式开展“回头看”，严防“纸面整改”、虚假整改。

本报记者 付润瑞 吕文康

我省新增省内无症状感染者9例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫生健康委通报，10月26日0时至24时，全省新增境外输入新冠肺炎感染者2例，均为无症状感染者（航空输入、陆路输入各1例）。

上接一版《深刻领悟“两个确立”的决定性意义 以党的二十大精神统领谋划推进人大各项工作 以实际行动做到“两个维护”开创人大工作新局面》要在全省各级人大迅速掀起学习贯彻热潮，用党的创新理论武装和推动人大工作。要结合人大工作实际把党的二十大精神落细落实，坚持项目化、清单化、具体化推进工作落实，进一步提高立法质量和效率，推进科学立法、民主立法、依法立法。要发挥人大职能，加大普法力度。要深化拓展监督工作，发挥人大监督作用，督促相关部门改进工作、提升工作。要抓紧做好换届选举相关